

# 法槌铿锵守正义 莫让青春负白头

——记呼和浩特市新城区人民法院民二庭副庭长韩宇

法槌铿锵，激起正义的回响；化繁为简，交出公平的答卷。他在繁复的案卷中穿梭，在庄严的法律间驰骋，为司法公正保驾护航。他就是呼和浩特市新城区人民法院民二庭副庭长韩宇。

## 严谨高效的“解题高手”

“一个案件就是一道判断，案情就是题干，原告的诉求就是问题，我要做的就是用各种公式及方式，也就是我们的法律条款和酌情处理来推导这个问题是否成立，或者有没有其他可能性。”考虑到民商事案件情况复杂、涉众案件较多，以及相关法律法规众多等问题，韩宇通过研究全国各地大量民商事案例，总结归纳各类案由争议焦点，用自己总结的一套逻辑严谨的“解题思路”，提高了办案数量、质量和庭审效率。

从事审判工作7年的时间里，韩宇共审结各类民事案件近四千件，日均办案2件多。2015年以来，韩宇审理的案件中，调解撤诉率超过50%，法定审限内结案率100%，他所在的民二庭各项指标在全院名列前茅。“别管是办案数量还是办案质量，那真是没得挑，说韩哥是办案标兵没人不服的！”提起韩宇，同事没有不翘大拇指的，“民商事案件一般都比较复杂，从受理到办结时间紧、办案难度大，但韩哥受理案件后，他总能找到妥善的解决方法，老百姓没有不服他的。”

2019年底，韩宇受理了一起劳动者受伤害责任纠纷案。当事人于某受雇于包工头牛某，在进行外墙保温施工过程中，于某不慎从六楼摔下。于某的工友们将其送至医院抢救治疗。经医院全力抢救，于某捡回了一条命，但双下肢却瘫痪了。而牛某在垫付初期的医疗费后，表示自己与某建筑有限公司签订了《建设工程施工合同》，



于某的医疗费不应由自己独自承担。牛某和建筑公司之间互相推脱，致使于某赔偿项目及金额多次协商无法达成一致。

韩宇接手该案后，仔细阅卷了解案情，第一时间向当事人了解情况，摸清原告方的实际诉求，耐心安抚当事人情绪。随后，韩宇查找相关案例和法律条文，努力促成双方尽快达成调解。在韩宇的主持下，原被告达成协议，除去牛某前期已向于某支付的医疗费用以外，再次赔偿于某医疗费、护理费、误工费、残疾赔偿金、残疾器具费、精神抚慰金等共计88.5万元，该建筑有限公司承担连带赔偿责任。

## 初心不改的“勇敢小韩”

2020年，韩宇受理了一起离婚诉讼案件，女方表示，自己和丈夫感情破裂，没有再和好的可能，请求法院判决离婚，正在服刑的丈夫则坚决不同意离婚。韩宇及监狱

工作人员多次与男子沟通，晓之以理动之以情，最终，男子同意离婚。

本以为这件案子可以办结了，没想到男子一边在离婚判决书上签字，一边恶狠狠地盯着韩宇说：“今天这个字我签了，但是这个仇我记下了，你拆散了我的家，你也别想好过！”此时，距离男子出狱时间只剩几个月的时间。

回到家，抱着扑到自己怀里的3岁女儿，韩宇的后背起了薄薄一层冷汗。

“那几个月其实是挺害怕的，但不能因为怕就辜负了自己的初心、忘记了自己是谁。好在这名男子没有‘寻仇’，希望他现在好好做人，重新开始。”

其实，感动韩宇、激励着他能够保持初心不改的，除了前辈法官的榜样，还有一个当事人。“当事人对法官的认可、理解，能够让你找到职业认同感，也能更加体会到这个身份赋予你的神圣职责。”韩宇说道。

## “不解风情”的暖男家长

“韩哥，这份文书的说理部分我有些疑问。”

“韩哥，这个案子的判决我想和您探讨一下。”

“韩哥……”

虽然被同事们频频“打扰”，手中的案卷迟迟没有看完，但韩宇的语气和语调始终没有变过，一直用最温柔的语气和最简练的语言帮助同事解决困惑，更正问题。

在司法改革之初，面对案件量激增，法官较少的情况，韩宇积极响应法院党组织的号召，加入了业务量最大的民事审判第一团队，担负起审理房地产领域的系列案件的艰巨任务，带领团队迅速审结了近千件房地产领域涉众案件，取得了良好的社会效果。

对于如何在短时间内完成与新团队的磨合、组建一支高效专业团结的审判团队，韩宇也有自己的心得：“作为团队的‘大哥’，我有义务更有责任带好助理员、书记员，让他们能够快速成长，争取在进入法官角色的时候不犯错、少犯错。”

同事心里彻头彻尾的“暖男”韩宇在当事人眼中却是一个刚正不阿、油盐不进的“铁疙瘩”。

一个法官是否具有高尚的职业操守、良好的个人品行对于确保司法公正事关重大。由于韩宇审理的建筑工程合同、房屋买卖合同纠纷、劳务者受害责任纠纷等各类民事商事案件标的数额较大，总有人动歪脑筋，试图通过送钱、请客吃饭等方式“打动”他，却一次次被“说情不听、请客不到、送礼不要”的“韩铁板”折了面子。

“己不正，焉能正人！”韩宇收起笑脸，认真且笃定说到：“永远不能忘了自己带上法徽和党徽的时候对党和国家的承诺！”

(郭惠心)

# 戎装换成“司法蓝” 矢志不渝践初心

——记包头市司法局人民参与和促进法治科科长杨豪

曾经是保家卫国的军人，如今是司法行政事业战线上的卫士。2003年，从部队转业来到包头市司法局工作的杨豪，时刻以军人的标准严格要求自己，他肩负社区矫正、安置帮教、化解矛盾纠纷等各项工作，然而无论在什么岗位，他始终用实际行动诠释着司法为民的责任担当；18年来，杨豪怀着一颗真心，热心帮助浪子回头，坚持一颗忠心，全心投入党的事业，保持一颗恒心，耐心帮扶特殊人员……用出色的业绩践行着全心全意服务人民的铮铮誓言。

最大限度将矛盾纠纷化解在基层、吸附在当地、消除在萌芽状态，实现矛盾不上交、不激化是杨豪开展人民调解工作以来矢志不渝的目标。

随着经济社会的不断发展，周边环境的不断变化，人民调解工作不断面临新情况、新问题。为了改变包头市人民调解工作整体停滞不前的状态，杨豪大胆探索新的调解方式方法，不断拓宽矛盾纠纷调解的新路子，提出了“拓宽领域、完善体系、提升水平”三大目标，先从薄弱环节入手，以点带面、各个突破。自2020年6月起在公安、信访、环保、教育、交通、民政等部门建立了行政调解委员会，共同搭建了矛盾纠纷多元化解平台；成立了包头市物业纠纷诉调对接中心、金融纠纷诉调对接中心和民商事纠纷调解中心等一批行业性专业性调解组织，拓宽了人民调解工作领域；在基层人民法院建立了“诉调对接”工作室，对矛盾纠纷在进入诉讼程序前进行调解。推动基层司法所和公安派出所共防共建共治，在派出所设立了“公调对接工作室”，实现“联调联动、职能并轨，资源



共享、优势互补”的调解网络。

在杨豪的实践探索下，包头市人民调解、司法调解、行政调解的协调联动更加顺畅，“三调联动”工作机制在包头市全面推开，矛盾纠纷多元化解机制得到进一步完善，全市矛盾纠纷化解工作迈上新台阶，驶向“快车道”。截止到目前，包头市共调处各类矛盾纠纷案件9082件，调解成功率达97%以上，调解案件数在自治区排名第一。

“化解矛盾不是一件容易事，但用心就有解，而且不仅要解得了，还要解的快，更要解得好！”在杨豪看来，做好人民调解工作没有捷径可行，只有动真心、想办法、谋策略帮助群众解决一件又一件的麻烦事、糟心事、揪心事，才能不断增强人民群众的获得感、

幸福感和安全感。

因违法犯罪被四川省阿坝州中级人民法院判处有期徒刑3年的包头市户籍张某，其刑满释放时正逢2020年疫情防控期，在这样的特殊时期，如何保证张某安全回家是摆在杨豪面前的一项不容出错的“硬任务”。

“根据疫情防控期间刑满释放人员‘必接必送’制度，我们需要接张某回家，特殊时期办理张某的交接手续时应该注意什么？接回来怎么安置？他的家人是否联系到了？”……临行前，杨豪与相关工作人员开始为张某铺就一条暖心回家路。

2020年8月17日，杨豪带领3名干部到达四川省阿坝监狱后立即与监狱方开展了衔接座谈会，详细了解了张某的改造情况

和日常表现，并就张某的交接工作事宜进行了严密部署。

为了在返回包头途中能够顺利登机和转机，杨豪与阿坝监狱相关负责人通过四川省司法厅和成都机场公安局的沟通协调，为张某办理了特别登机手续。与此同时，昆都仑区司法局也提前联系到了张某的妹妹，并安排其从山东赶到包头，迎接张某返回。8月20日晚上，杨豪和工作人员带着张某顺利从四川省成都机场登机经武汉中转后返回包头。

“真的没想到在这样的特殊时期，你们会不顾个人安危跑这么远来接我回家，我觉得很愧疚，回去之后我一定重新规划生活，早日融入社会，踏踏实实工作，努力回报社会和家人……”当刑满释放的张某终于踏上回家的旅途时，面对杨豪和工作人员几天来的周密安排和耐心开导，张某的心情百感交集，感激之余对自己即将开始的新生活充满了希望。

类似这样的“硬任务”，杨豪完成了一个又一个，将刑满释放人员安全送回家、妥善安置，始终是他谨记在心的职责使命。疫情期间，通过杨豪的认真部署，各项安保措施扎实落实，在接收的152名刑满释放人员中，无疫情流入、无人员感染，为维护社会稳定，助力打赢疫情防控阻击战做出了应有的贡献，由于疫情期间的优秀表现，杨豪被自治区司法厅评为“疫情防控先进个人”。

心中有信仰，脚下有力量。正是因为杨豪默默耕耘，坚守初心，杨豪在平凡的岗位上做出了不平凡的业绩。

(肖玥)